

宁波晚报

文博会
2019

2019宁波文博会宁波市农村文明示范线展区,农民画技艺在作现场展示。记者 张培坚 摄

数字文化产业 高峰论坛举行

本报讯(记者 施代伟) 昨日下午,第三届数字文化产业高峰论坛在宁波举行,这是本届文博会的重要配套活动之一。

据了解,本届论坛以“深度融合,引领增长”为主题,旨在借力借势借智推进数字经济和文化产业融合,推动成果转化和产学研用紧密结合,为浙江数字文化产业积蓄动能,助推浙江文化产业进一步快速发展。

与会嘉宾的现场演讲,无疑是本次论坛的最大亮点。浙江云朵网科技股份有限公司董事长陆世栋说,宁波文创企业的底子不错。“比如说北仑,一台电脑除了CPU,其他元件都可以在这里完成组装;号称空中F1的无人机,在这里已经做到了一天可以出货的效率。但我们与深圳相比,还存在差距。”陆世栋透露,其实,在深圳,很多高科技、文创产品都是宁波人在做。他建议,身处数字化转型的风口浪尖,宁波传统企业由“制造”转向“智造”是转型关键。在他看来,“协同制造或许是个出路”。

贝发集团董事长邱智铭说,未来5G时代是人物相连、物物相连、万物相连,他们已经看到了趋势,并争取在2025年实现销售额过百亿元。“如果有资质的公司跟我们合作,一年赚几百万、上千万没问题。”邱智铭不忘招揽合作伙伴。

值得一提的是,会上,浙江省文化产业大数据服务平台(浙朵云)分别与浙江大丰实业股份有限公司、华为软件技术有限公司举行项目签约。2019宁波无人机国际冠军赛启动仪式也在论坛中同步举行。

世界模特小姐大赛 中国总决赛颁奖盛典 将于11月在宁波举行

本报讯(记者 俞素梅 通讯员 胡玮) 作为2019宁波文博会的内容之一,昨天上午,世界模特小姐国际组织机构与宁波杭州湾新区联合举行新闻发布会,向全球宣布:第31届世界模特小姐大赛中国总决赛颁奖盛典暨国际总决赛预赛,将于11月8日在宁波杭州湾新区盛大举行。世界模特小姐国际组织机构主席、大赛组委会主席安娜在发布会现场,向比赛承办方之一的宁波海创集团颁发了授权书。

世界模特小姐大赛30年前创办于土耳其的伊斯坦布尔,30年间吸引了全世界100多个国家和地区的4万多名职业模特参赛。2004年5月,这项赛事经批准进入中国,截至目前我国已有8000多名职业选手通过世界模特小姐大赛走上国际时尚舞台。

斑斓西沪、桃花源里、溪上慈风…… 宁波市农村文明示范线 首次亮相文博会

梁弄大糕、糖桂花、彩色年糕、桃胶、手工姜糖……宁波市农村文明示范线展区位于2019宁波文博会3号展馆,展出了来自全市各地的文创产品、美食和农副产品。斑斓西沪、连山堰情、清新乡居、溪上慈风……10条颇具诗意的农村文明示范线,串起一个个如珍珠般散落在山坡、平原、港湾的美丽村落,令人心生向往。据悉,这是农村文明示范线首次亮相宁波文博会。

斑斓西沪

海岸线上6个村串成文明示范线

宁波市农村文明示范线,是将一定区域内主要道路两旁地域相邻、文化相近、生态相似、经济相融的村镇连接起来,在四明山区,打造独具山村风味的“五彩四明”文明示范线;在沿海地带,打造具有东海渔村特色的“斑斓海岸”文明示范线;在平原地区,打造四季鲜花盛开、瓜果飘香“绚丽浙东”文明示范线。

2016年,以13.14公里滨海休闲漫步道和

20公里斑斓古道为主线,自西向东串联起象山县黄避岙乡的山夹岙、鸭屿、塔头旺、白屿、骅角岙、高泥等6个沿海村庄。这条名为“斑斓西沪”的文明示范线,是全市首条文明示范线。

象山县黄避岙乡人大主席石陵员告诉记者:“这条线上有吃有喝,有住有玩,看得见大海,闻得到海味,尝得到海鲜。文明示范线开线后,完全改变了我们黄避岙人的生活。”

村民钱袋子鼓了,思想也更先进了

2017年4月,示范线开线半年后,塔头旺村村民王雪青结束了在宁波20多年的生意,回到家乡开办民宿。

因为此前从事过旅游业,王雪青有经验,根据客人喜好和要求提前配菜,请专业厨师做一桌正宗的象山海鲜……如今,王雪青的民宿,双休日需要提前预约,就连工作日也有人入住。

比起那些年在外面艰辛拼搏,王雪青说,能在家门口做点生意挣点钱,很知足。

“光有民宿肯定不够,我们在文明示范线上开发了很多文旅产品。塔头旺村有一个滩涂体

验区,可以拔河,还有‘骑海马’比赛,去年9月底,我们做了一个‘滩涂文化节’,人山人海,非常热闹;高泥村有250亩荷花,夏天花开时非常壮观、艳丽,吸引了很多游客;高泥村还是浙江省网箱养殖黄鱼第一村,是黄鱼养殖基地,去年8月我们搞了一次大黄鱼节,游客都感叹我们的黄鱼太好吃了……”石陵员说。

游客多了,村民的钱袋子鼓起来了,思想观念也越来越开放、先进,他们从传统的以抓小海鲜、养殖黄鱼、蛏子、海带、苔条、紫菜等为生,开始向现代农业、旅游方向发展。

桃花源里

将桃文化做到极致

串起宁海胡陈乡梅山、中堡溪、西翁等8个村庄的“桃花源里”文明示范线,则把桃文化做得淋漓尽致。

胡陈乡盛产桃花,每年3月,这里会举行为期一个月的桃花节,赏桃花、相亲会、千里走宁海、送戏下乡等一系列活动,在丰富桃花节内容的同时,还带动了桃产品的销量。

“桃花本身有着驱灾辟邪的寓意,很多桃树老了之后,就要烧掉、毁掉,太可惜了,于是我们就考虑是不是可以基于桃树做一些文创产品,比如桃树做的葫芦、手串,而且和桃胶、桃花酿等食品相比,文创产品一年四季都可以售卖,能为当地村民增加收入。”胡陈乡宣传委员潘亚聪说。

借助于桃花节的一系列表演节目,文明示范线上8个村的村民在精神文化方面,也有了

很大提升。“以往有些人不敢上台,文明示范线建起来后,我们在8个村都建了文化礼堂,并要求每个村的文化队伍都不能少于4支,唱歌、跳舞、书法、编织、船灯马灯、刺绣等,在桃花节送戏下乡、‘百姓大舞台’等方面都可以派上用场。”

正如潘亚聪所说,文明示范线的建立,不仅仅是让线上的村庄名头响亮了,村民收入增长了,它带给大家更多的,是精神文化层面的丰富,是文明素养的提升。

目前,全市已推出“五彩四明”“斑斓海岸”“绚丽浙东”等三种类型的农村文明示范线共38条,带动46个乡镇(街道)、230个村更好更快发展,此次在文博会上首次亮相,也为文明示范线赚足了眼球,引起广泛关注。

记者 朱琳 通讯员 朱凯荻